



# ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

---

## Содержание номера

---

<b>Колонка редактора</b>	5
<b>Тринадцатый. (Стихотворение)</b>	7

А.Цветков

<b>Идеологическое обеспечение политического курса властвующей элиты России</b>	8
--	---

А.Шатилов

Статья посвящена исследованию процессов идеологического обеспечения модернизационных проектов отечественной элиты в позднесоветский и постсоветский периоды. В работе выделяется несколько «идеологических» этапов, каждый из которых определялся лидерством той или иной группы в российском истеблишменте. Отечественная элита России сохраняет достаточно высокую степень консолидации и рассматривает свою деятельность как выполнение своего рода миссии в отношении общества и государства.

<b>Правовое регулирование возмещения вреда, возникающего при проведении КТО</b>	18
---	----

Ю.Григоров

В статье рассматриваются вопросы совершенствования правового регулирования правоотношений в сфере компенсационных выплат физическим и юридическим лицам за вред, причиненный в результате совершенных террористических актов и при проведении контртеррористических операций.

## **Постсоветские государства: поиски самоидентификации и издержки независимости**

29

В.Штоль

Автор рассматривает сложный процесс самоидентификации народов контактных зон на постсоветском пространстве; анализирует этнонациональную политику в Прибалтике, Средней Азии и Молдавии; вскрывает психолого-мобилизационную и психолого-компенсаторную функции национализма, приведшего к серьезным просчетам во внутренней политике новых независимых государств и возникновению на этой почве вооруженных и социально-политических конфликтов.

## **Общая культурно-цивилизационная основа – фактор реинтеграции постсоветского сообщества**

42

В.Егоров, О.Савина

В статье освещается проблема сохранения и развития культурно-цивилизационной идентичности «Русского мира», формировавшегося на протяжении столетий в результате активного культурного обмена между народами, населяющими современное постсоветское пространство. Внедрение в социально-экономический строй новых независимых государств западных культурных ценностей и их укоренение будет означать для России утрату возможности полноценной консолидации российской идентичности на постсоветском пространстве.

## **Глобальная система ПРО США в контексте стратегической стабильности**

52

А.Кубышкин, В.Степанов

Статья посвящена исследованию технологического базиса и возможных перспектив развертывания глобальной системы ПРО США. Отмечается несоответствие хода и результатов этих работ декларируемым ракетным угрозам. Особо подчеркивается дестабилизирующее влияние концепции «быстрого глобального удара», реализация которой в условиях иллюзорно надежной противоракетной обороны может привести к катастрофическим последствиям.

## **Разведывательная деятельность в современном мире**

61

А.Михайленко

В статье рассматривается современное состояние разведывательной деятельности, ее роль в международных делах и тенденции развития, а также возможности повышения эффективности деятельности российской разведки.

## **Межпарламентские институты: динамика развития**

75

А.Виноградова

Проведя аналогию с известной концепцией волн демократизации, автор представляет хронологическую схему волн парламентаризации международных отношений в целом и международных организаций в частности. Анализ основных этапов эволюции исследу-

мого объекта приводит к выводу, что последняя четверть прошлого века стала бифуркационной точкой в динамике развития парламентских ассамблей.

Автор проводит сравнительный эволюционный анализ двух основных генотипов МПИ – международных парламентских организаций и парламентских органов международных организаций по количественным и качественным критериям, объясняющих причины различий в их росте и динамике развития.

---

## События и люди

---

### **Можно ли остановить революцию?** 93

А. Чертищев

Статья раскрывает проблему необходимости и вероятности остановки процесса углубления Великой Русской революции, когда деструктивные начала в ней стали абсолютно доминирующими. Реализация такой возможности связывается с успешностью революционного процесса.

### **«На зависть Европы я смотрю спокойно...»** 106

С. Рыбаков

Среди значимых юбилейных дат российской истории есть дата, хотя и не привлекающая к себе большого внимания, но отнюдь не являющаяся ординарной: в 2012 г. исполняется 250 лет, как российской императрицей была провозглашена Екатерина II, за свои заслуги перед Россией названная Великой. Особо выделяются успехи во внешней политике за годы её правления. Проблемы во внешнеполитической сфере, стоявшие перед страной к началу царствования Екатерины, были фактически полностью разрешены. Екатерининская эпоха стала временем взлёта международного значения Российской империи.

### **Содержание журналов за 2012 год** 122

#### ***Уважаемые читатели!***

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в [Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий](#), в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.